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0 singură gândire.
E fără îndoială de netăgăduit, 

că România în urma prestigiului, pe 
care şi Ta câştigat prin pacea dela 

l Bucureşti, trebue să se întrepună 
mai mult ca totdeauna pentru Ro
mânii din Transilvania şi Ungaria. 
Bărbaţi de stat, toţi factorii hotărâ

to r i ai politicei româneşti şi întreagă 
- Românimea din regatul liber, ba 

chiar şi Regele României au cel mai 
potrivit prilej de a cere ca guver
nele Austro-Ungariei să înceteze cu 
prigonirile împotriva noastră —  şi 
în deosebi a Românilor din Un
garia.

! Esperienţele triste pe cari le-a 
făcut politica aventurioasă a conte
lui Berchtold, determinată de men
talitatea guvernelor ungare, au scor
monit mai ales în delegaţiunea aus- 

i. triacă valuri de discuţii, cari toate 
au constatat: că cel mai sincer, cel 

l; mai valoros şi cel mai puternic 
aliat al imperiului austro-ungar 
a fost România. Drept aceea dele
gaţii austriaci —  în delegaţiunea aus
triacă s’a vorbit aproape numai de 
România —  au înfruntat pe contele 
Berchtold pentru tratamentul iloial 
aplicat faţă de acest, cel mai natu
ral aliat al imperiului nostru, în cur- 
iul războiului balcanic cerând în a- 
celaş timp, ca factorii cari fdirijează 
politică esternă să caute şi să gă
sească cheia cu care ar putea des-

1 tuia iară inima nobilului aliat.
Această cheie însă au constatat 

toţi, că nu se poate afla decât în 
rezolvarea chestiunei româneşti din 

; Austria şi mai ales din Ungaria.
România, ştim, nu se va preta 

la o prietiuie, când îşi cunoaşte pe 
deplin valoarea ei, decât atunci când 
milioanele de Români din Austro- 
Ungaria vor fi ridicaţi din elotizmul,

: în care oarbecă azi, — la rangul 
de factor hotărâtor politic.

Ţinem să stabilim aceste con
sideraţii căci ele sprijinesc punctul 
nostru de vedere.

' Dacă România n’ar fi produs 
pacea dela Bucureşti, Românismul 
n’ar însemna nimic şi în deosebi 

; noi Transilvănenii am purta şi mai 
: departe jugul politicei şoviniste.

0  Românie puternică e chezăşia 
emancipării noastre politice şi a va- 

l- lorii elementului românesc.
Iată de ce ţinem ca România 

să-şi păstreze neatinsă această tărie 
î şi de ce cerem, ca ea să nizuiască 

să devină tot mai tare şi tot mai

i

de
Vasile Conta.

Vanitatea, este un călător lntâr- 
îlat ee. bate la poarta sufletului ome
nesc. Cei slabi, dornieii de glorie, in 
line indivizii cari speră să se ridice 
In societate fără de muncă, vor primi 
ea multă dragoste ş’alai pe acest stră
lucit oaspete.

Insă, oamenii de ştiinţă, fllozofli 
şi visătorii timpului, cari urmăresc un 
ideal tn viaţă, nu so vor osteni să des
chidă măcar o poartă acestui drumeţ, 

,teiv&ndu-8e să nu ii se turbure liniştea 
,lor sufletească.

*

Iubirea are margeni numai afunci, 
dnd femeia le găseşte.

•

Sinceritatea este o floare care 
creşte numai In seva de inimi a co
pţilor; acolo, ea găseşte cu prisosinţă 
tot ce-i trebueşte. Sădită in altă

1) Aeist material ia*dh, va apărea In vo
lumul de opere complecte h mar el ai filozof, 
w-1 e<U*eas& librăria 6. Sfat ea.

impunătoare. La nici-un caz nu pu
tem aproba pe aceia, cari prin in
trigile lor meschine şi prin acte anti- 
româneşti caută să reducă propor
ţiile acestei tării.

Un ziar din Ţară provoacă Liga 
şi pe toţi factorii politici ai Româ
niei să se interese în prima linie de 
noi. Aprobăm.

Dar tot acel ziar nu îngăduie, 
ca această Ligă şi cei ce simt ro
mâneşte să nu se opună rezolvirii 
chestiunii ovreieşti. Sfidăm această 
provocare. Deoarece în încetăţeni- 
rea în massă a Evreilor noi vedem 
o slăbire a României. Iar o întărire 
progresivă a acestei ţări o vedem 
garantată exclusiv în rezolvarea 
chestiunii agrare, în emanciparea 
completă politică şi economică a 
ţărănimii române şiyn abandona
rea definitivă a chestiunii ovreieşti.

Evreii s ’au dovedit de soldaţi 
slabi, au dezertat şi s ’au înrolat 
apoi din pură speculă jidovească. 
Au calumniat armata ş’au căutat în 
tot chipul să slăbească nivoul mo
ral şi avântul acestei armate, care a 
umplut de admiraţie o lume în
treagă.

Găsim deci, că Liga bine face 
când luptă pentru abandonarea ches
tiunii ovreieşti, deoarece acţiunea ei 
contribue la întărirea statului ro
mân şi noi cei din Transilvania 
şi Ungaria tocmai de această tă
rie avem lipsă.

Fără prestigiul câştigat prin 
pacea dela Bucureşti, România n-ar 
fi pus pe gânduri pe politicianii 
austro-ungari şi nu i-ar ti determi
nat ca să se intereseze de noi şi 
să purceadă la rezolvirea chestiunii 
noastre. Şi fără o perzistenţă în con
servarea acestui prestigiu şi fără o 
întărire progresivă, acei politiciani 
nu se vor vedea constrânşi ca să 
dea chestiunii româneşti din impe
riul austro-ungar o deslegare defini
tivă şi întru toate mulţămitoare.

Acesta e adevărul, singurul şi 
cel mai luminos, iar ceeace spune 
„Adevărul“ dela Bucureşti e o per
vertire tendenţioasă a faptelor drep
te şi a situaţiei reale.

Reazumăm : Noi Ardelenii nu 
putem aproba alte mişcări, decât 
acelea cari tind la întărirea Ro
mânismului. Cerem, ca statul ro
mân uzând de valoarea câştigată 
prin pacea dela Bucureşti să se 
întrepună pentru noi—în propor
ţiile admise de dreptul de naţio
nalitate, care începe să devie un 
element constitutiv, ba poate cel

parte, trăieşte puţin, degenerează, şi cu 
timpul chiar moare.

*
Educatorul nu face altceva, decât 

îndreaptă ceia ce natura a creiat.
*

A educa, este mai greu decât a 
studia ; deaceia sunt puţini educatorii 
in mulţimea de învăţaţi.

*
Cea mai înaltă înţelepciune la 

care poţi ajunge, este atunci, când, 
ceea ce ai spus, s& ’ndeplineşti, Cât e 
de simplu, dar cât e de greu. In cur
gerea vremii, numai Mere Aurel şi 
Crist au fost fllozofli cari au adeverit 
gândirea lor, prin faptele lor. In tim
purile noastre, Intre idei şi fapte s’a 
format o punte, pe care cu multă 
uşurinţă şi linişte sufletească o tre
cem.

*

E secolul individualist, îmbrăcat 
spre ridieo’, in hainele unui altru
ism rău croit, murdar şi strâmt.

*
Unui artist ca să parvle, li tre

buie un singur protector — talentul.
*

mai important al dreptului pozitiv 
internaţional — şi să nu revină 
la prietinia dinainte ie război 
decât numai când guvernele aus 
tro-ungare vor rezolva definitiv si
tuaţia noastră şi în acelaş timp 
vom aplauda meuinţele, cari se 
depun pentru conservarea presti
giului de azi, a cărui garanţi o 
vedem în emanciparea completă 
politică şi economică a celor 5 mi
lioane de ţărani români.

Cam era. Evenimentul cel mai 
important al şedinţei de eri a camerei 
au fost declaraţiile prim-ministrului Tisza 
în chestiunea română, despre cari scriem 
la ait loc al ziarului nostru. Declara
ţiile au fost provocate de discursul de
putatului nostru D r St. C. Pop, care 
vorbind asupra chestiei române a atins 
şi momente privitoare la atitudinea mo
narhiei fa ţă  de România în încurcălile 
din Balcani.

Şedinţa a decurs liniştit. Opoziţia 
a absentat, nevoind a lua parte la d;s* 
cuţia asupra budgetului, sau mai co
rect zis asupra indemnităţii, care era ia 
ordinea zilei*

După formalităţi şi prezentare de 
acte, vorbeşte dep. Hegediis, ca refe
rent şi recomândă spre primire pro
iectul de indemnitate.

Vorbeşte apoi ministrul Balogh. 
făcând cunoscut programul justiţiar al 
guvernului. Arată in special proiectele 
de legi justiciare, ce sunt în pregătire 
în minister.

După aceasta întrerupere, s’a con
tinuat discuţia asupra obiectului dela 
ordinea zilei. Au vorbit mai mulţi. în
tre cari Dr. St. C. Pop şi Tisza. Iu fine 
proiectul de indemnitate a fost votat 
de cameră.

Şo vinismul trebue zdrobit.
»Peşti Hirl.« de azi relevează în 

special articolul nostru cu titlul de mai 
sus, publicat în Nr. 252, dela 17/30 
Nov. c. al »Gazetei.« in articol, cum 
cetitorii noştri îşi vor aduce aminte, 
se comentează cele scrise de »P. Hirl « 
cu titlul: Lavina chestiei Czernin.

>P. Hirl.« face următoarele obser
vaţii :

„Notăm numai atâta, că un 
astfel de articol valah poate a- 
părea neîmpedecat, pentru-că a 
trecut timpul când Ungaria avea 
un guvern, care cuteza să se ri
dice contra agitaţiilor dacc-romane. 
Azi presa română poate să va teme 
liber şi cele mai [sfinte sentimente 
ale noastre (ale redactorilor jido
veşti dela „P. H irl.?“ —  Red.,)

Inimile mari şi generoase, sufle
tele pline de un patriotism cald şi 
înălţător, se pot asemăna cu’n tem
plu, unde pentru eternitate trebuie să 
ardem candela recunoştinţei.

De entusiasmul acesta, depinde 
de multe ori, fericirea şi gloria unui 
popor.

*
Cel ce caută satisfacţie prin răz

bunare, Îşi goleşte sufletul de orice 
demnitate, arătându-i micimea lui.

*

azi e dominaţiune naţionalistă, 
şi nu putem face altceva decât să 
ue fixăm în memorie cele cuprinse 
cu cinism în astfel de articole şi să 
le păstrăm pentru timpul, când 
vom fi în stare să ne răfuim cu 
prim-ministrul trădător.“

După aceasta ziarul dă în tradu
cere Adelă întreg articolul nostru.

D i n  d e l e g a ţ i t m i .  Comisiunea 
financiară a delegaţiunei ungare a votat 
budgetul pentru Bosnia şi Herţegovina. 
Săptămâna viitoare se încep şedinţele 
plenare. Marţi se întruneşte în şedinţă 
plenară delegaţiunea ungară, Mercuri 
delegaţiunea austriacă.

Cartea verde a României.
— Continuare. —■

Tergiversările lui Danew.
Cartea verde continuă apoi cu tra 

tativele urmate, până la începerea ce
lor dela Londra, între d-nii Taka Io- 
nescu, Mişu şi Danew.

Trebue să relevăm in primul rând 
nota trimeasă la 16 Decemvrie 1912 
de d. Ghica, dela Sofia, prin care d. 
Ghica comunica, că Prezidentul de Con
siliu bulgar i a declarat >cd d. Danew 
are instrucţiuni formale şi depline pu
teri pentru a trata cu noi la Londra şi 
chiar pentru a ajunse la o încheiere re
ferând în prealabil guvernului bulgar 
pentru f ie  care punct în discuţiune«.

Această telegramă a d-lui Ghica 
este caracteristică, întru cât ea va evi 
denţia intenţiunea de trâgănare a d-lui 
Danew, care mai târziuia Londra afirma 
că nu are depline puteri.

înainte ca tratativele dela Londra 
să înceapă, d. Maiorescu comunică d-lui 
Mişu punctele esenţiale din cererile gu
vernului. Se insista în această comuni
care asupra atitudinei pe care trebue 
s’o aibă România în cazul participării 
ei la reuniunea ambasadorilor, specifi- 
cându-se anume d-lui Mişu că va trebui 
să apere mai înainîe de toate intere
sele Aromânilor.

La 18 Decemvrie d. Maiorescu te- 
legrafiază d-lui Mişu, la Londra, că ne
gocierile cu d. Danew sunt urgente şi 
că România cere o linie de frontieră 
care să plece dela Vist la lurtucaia şi 
să ajungă la Sad de Ecrene, ca sau 
fără  Dobrici.

Data de 20 Decemvrie se poate 
considera în acelaş timp ca începutul 
tratativelor dela Londra, sau mai bine 
zis, ca începutul tergiversărilor şi nea
devărurilor d-lui Danew.

Intr’adevăr, la 20 Decemvde d. 
Mişu teJegraliazâ la Londra că Dauew 
i-a spus că guvernul bulgar nu poate 
acorda decât o uşoară rectificare de 
frontieră.

A doua zi, la 21 Decemvrie, so
seşte prima telegramă a d-lul Take Io-

rile şi impresiile sale, este istoria. Ea 
formează oglinda adevărului, împăr
ţită în marile capitole care reprezintă 
viaţa unui popor : patriotismul, Înţe
lepciunea, libertatea şi înfrăţirea. Ca 
să pătrundem menirea acestei vieţi, 
trebuie să deprindem pe copiii noştri 
să cunoască măreţele pagini, scrise 
cu pana experienţei şi a sacrificiilor, 
din deducerea cărora se va clădi cel 
mai mare monument al civilizaţiei : 
altruismul 1

*

nescu. Ministrul de interne comunică, 
că în urma unei conversaţiuni de o 
oră, avută de d-sa şi de d. Mişu cu d. 
Danew, acesta recunoscând că situaţia 
s’a agravat, a declarat că instrucţiunile 
sale nu-i permit să ofere mai mult de 
cât ceea ce comunicase d. Mişu în ziua 
precedentă. Dar că în urma insistenţe
lor stăruitoare ce au depus, d. Danew 
a promis că va cere noui instrucţiuni 
dela Sofia. D. Take Ionescu spune că 
atât d-sa cât şi d. Mişu au ţinut un 
limbagiu foarte energic, dar auconvinc- 
ţiunea că Bulgaria se simte prea forte 
pentru ca ameninţările să fie eficace.

Primele tărăgănări incepuseră deci. 
D. Daneff — care după cum s’a văzut 
din telegrama d-lui Ghica, avea instruc
ţiuni precise şi depline puteri, nu nu
mai ca să trateze, dar să ajungă şi la 
o încheiere cu Romăuia, — după două 
zile de tratative spune că are nevoe de 
câteva zile ca să ceară instrucţiuni. A- 
■ ceste tărăgănări au început să indispue 
şi pe unele mari Puteri.

La 24 Decemvrie d-lTake Ionescu 
teiegraflază din Londra impresiuuea cu
leasă în urma conversaţiunilor ce a a- 
vut. cu toţi ambasadorii. Aceştia în 
mod unanim şi-au exprimat mirarea că 
România n’a tratat cu Bulgaria înainte 
sau cel mai târziu în momentul mobili
zării Bulgarilor. In acelaş timp, d-1 Take 
Ionescu adaogă că dispoziţiile diploma
tice la Londra sunt foarte pacifice şi 
că unii din ambasadori au acceptat o 
propunere, în sensul ca în cazul când 
puterile vor cădea de acord ca să facă 
o presiune asupra Turciei, să se inter
vină şi la Sofia în favoarea României.

La 25 Decemvrie d-1 Take Ionescu 
expediază o nouă telegramă, care în
cepe să pue în lumină mai vie purta
rea d lui Danefi. lntr’adevâr d-1 Take 
Ionescu comunică, că d l  Daneff i-a 
spus că a cerut prin scrisoare, iar nu 
prin telegramă, instrucţiuni la Sofia şi 
că din această cauză n’am primit încă 
răspuns. In acelaş timp d-l Daneff a 
adăogat că refuză să continue parsonal 
negocierile şi că a cerut la Sofia să se 
însărcineze un altul ca să trateze. Mo
tivul invocat de d 1 Daneff ar fi fost, 
că d-1 Maiorescu ar fi zis d-lui Kalin- 
cof că d l Daneff a iaat Ia Bucureşti 
angajamente şi că însuşi d-1 Take Io
nescu ar fi spus acelaş lucru d-lui Po- 
incaré la Paris. D-1 Take Ionescu adâ- 
oga în telegrama sa că n’a spus nici 
odată aşa ceva d-I ui Poincaré.

D-1 Daneff a perzistat totuşi în 
refuzul său de a continua tratativele şi 
când d l Take Ionescu a spus d Iui Da
neff că în cazul acesta va pleca din 
Londra, d 1 Daneff a adăogat că nu este 
o ruptură, dacă guvernul bulgar va tre
bui să însărcineze pe un altui în conti
nuarea tratativelor.

După cum se vede, d 1 Daneff 
căuta pretexte pentru trăgănire. Şi că 
erau numai pretexte, rezultă din urmă
toarele :

1) La 26 Decemvrie d-1 Maiorescu 
teiegraflază d-lui Take Ionescu, des- 
minţând categoric că ar fl zis vre-o 
dată d iui Kalincof că d l Daneff ar fl

zice Hamlet. Ar fi mai bine să aveţi 
un epitaf rău după moarte, decăt vor
be de rău din partea lor în viaţă«. 
E mult adevăr în spusele lui Ham let; 
căci actorul nu-i decât u i  meteor ce 
străluceşte o clipă, dispărând odată cu 
gloria sa.

*

Părinţii cari nu se interesează de 
soarta şi educaţia copiilor, lăsându-i 
pe mâni străine sunt întocmai ca acei 
proprietari, cari îşi arendează moşiile 
oamenilor interesaţi şi speculatori, 
iar ei, duc un traiu de lux şi trân
dăvie prin ţările străine. La reîntoar
cere, vor găsi sufletele ruinate şi o 
îndreptare atunci va fl cu neputinţă

*
In cartea vieţii unui om comun 

pagineie cele mai numeroase adesea 
ori sunt scrise de dânsul, altele de 
amici, cele mal puţine de pana tim
pului. In cartea vieţii unui cugetător, 
acele pagini sunt opera timpului, căci 
dânsul scriind pentru omenire .uită să-şi 
treacă numeJe său.

O femeie ca să parvie în teatru, 
trebuie să aibă o voinţă do fler, 
căci altfel e menită să rămâie în um
bră. Nici chiar fiicele actorilor nu se 
pot bucura de o favoare mai deose
bită. Teatrul ♦’ere să faci sacrifici perso
nale an a  nu ingădue să fie ajutată 
de protectori, ea îşi alege cu multă 
siguranţă reprezentanţii săi.

Vai I de nenorociţii cari intră în 
scenă, cu gândul de a fi susţinuţi şi 
impuţi prin autoritatea altora.

Decepţia va întârzia o clipă, dar 
va fi eu mult mai dezastruoasă decât 
a aceluia care îşi încearcă talantul şi 
vocaţia prin propria sa putere.

*
Cartea unde timpul îşi scrie păre

Actorul este un renegat după 
cei vecbi, un mare educator după con
cepţia noastră. Ei este un trecător 
sărbătorit, de pe urma căruia cule
gem ro'de, acoperindu-1 Ja urmă cu 
uitare.

Căci, la dreptul vorbind, ce ră 
mâne diu gloria efemeră a unui actor? 
Generaţiile viitoare nu l-au auzit nici 
munca lui nu vor putea-o aprecia. Un 
pictor, pcet, chiar şi un politician are 
dreptul la nemurire, d*câ a meritat-o. 
Un actor, iasă, n u ; căci, după cum 
spunea Schakespeare, actorul nu are 
dreptul decât la simpatiile contempo
ranilor şi a capetelor încoronate : »Ve
deţi sa fie bine trataţi, auziţi-i, căci ei 
sunt extractele şi cronica timpul”i,
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luat vre-un angajament la Bucureşti. 
D. Maiorescu califică afirmaţia d-lui Da* 
neif drept un murât pretext*.

2) La 28 Decemvrie in raportul 
cătră M. S. Regele, d-1 Maiorescu spune 
că primind pe d-1 Kalincof in aceiaş al 
la Ministerul de Interne. în timpul unui 
consiliu de miniştri, şi că întrebând pe 
d-1 Kalincof dacă îşi aminteşte că i*ar 
fi vorbit vre-odată despre vre un anga- 
jament luat de d l Daneff *la Bucureşti 
faţă de d sa, sau dacă d l Kalincof a 
povestit cuiva aşa ceva, d-1 Kalincof a 
răspuns, — spune d-1 Maiorescu în ra 
portul său — că »nu-şi aduce aminte 
să-i fi spus lui aşa ceva şi ca prin ur
mare d-sa n’a putut vorbi cu nimeni 
despre aceasta«.

3) La 31 Decemvrie, tot într’un 
raport cătră M. S. Regele, dl. Maio
rescu spune că a rugat pe dl. de Wald- 
hausen, ministru Germaniei Ia Bucu
reşti, ca să întrebe pe dl. Kalincof a- 
hupra exactităţii celor spuse de dl. Da
neff, D. de Waldhausen a venit în di
mineaţa zilei de 31 Decemvrie la d. 
Maiorescu şi i-a comunicat că: >a în
trebat. pe d. Kalincof, că acesta a con
testat faptul afirmat ded. Daneff şi că 
d-sa, d. de Waldhausen, a raportat la 
Berlin această contestare«. Şi d. Maio
rescu,'continuă astfel raportul d-sale: 
>d. Ka’incof, a mal adăogat d. de Wald
hausen, a spus că supărarea d-lui Da
neff la Londra este cauzată prin aflr 
mările unor ziare că, ei, — d. Daneff — 
ar fi luat angajamente la Bucureşti. 
Va să zică nu eu, ci unele ziare au 
vorbit de$ pretinsele angajamente ale 
d lui Daneff,' am răspuns d-lui de Vald- 
hausen«.
r|$gj|Este deci evident că afirmarea 

d-lui Danef în ce priveşte pe . d. 
Maiorescu, a fost un patent neadevăr.

Tot patent neadevăr este şi afir- 
m aţi un ea că d. Take Ionescu ar fi 
spus d-lui Poincard, că d. Daneff a luat 
angajamente la Bucureşti, şi acest ne
adevăr rezultă din scrisoarea pe care 
d. Poincard. pe atunci prezident de 
consiliu al Franţei, a expediat-o d-lui 
Take Ionescu şi în care se găseşte ur 
mătorul pasagiu:

*Nti înfeleg cine a putut vorbi d-lui 
Daneff despre conversaţia mea cu d-ta. 
Este în tot cazul cineva care a fo  t rău 
informau căci nu-mi aduc amirte ca 
d-ta să-mi f i  afirmat existenta unor an
gajamente luate de d. Daneff«.

Iată dar în mod categoric des- 
minţită şi a doua afirmaţie a d lui Da
neff.

Cu dala de 25 şi în 26 Dec. d l 
Maiorescu comunică telegrafic d-lui 
Ghica Ia Sofia şi d-lui M<şu Ja londra, 
că România din ordinul Regelui ei e 
decisă a  ocupa m ilităreşte teritoriul 
cerut, fără  mobilizare şi fără decla
rare  de zăsboiu, dacă Bulgaria per 
zistă mai departe în atitudinea ei.

Intervenţia Rusiei.
Ia 26 Dec. d-1 Maiorescu rapor

tează Suveranului că a primit vizita 
ministrului Rusiei care s*a declarat 
autorizat de guvernul bulgar să ne 
propună autonomia şcolară ; şi biseri
cească pentru aromâni: dărâmarea în
tăritorilor Silistrei cu cedarea Medji- 
diei-Tabia; rectificarea fruntariei cu 20 
sate şi garantarea Dobrogoi pentru Ro
mânia, de cătră bulgari.

D. Maiorescu a considerat ca ne
existent punctul privitor la garantarea 
Dobrogei, căci România n are nevo ie de 
garanţiile Bulgariei şi a declarat că 
nu ’nţelege interveni rea Rusiei cât 
timp nu e declarat un conflict româ 
no bulgar. S’a plâns de purtarea ne- 
permisă a d-lui Daneff faţă de noi şi 
a adăogat că România va ocupa mili
tăreşte linia Turtucaia-Ekrene.

Venind şi ministrul Austro Unga
riei, i-a făcut aceaşi declaraţie. Amân 
doi au răspuns d-lui Maiorescu că de
clararea e gravă, dar că ei n’au per- 
dut speranţa să vadă pe Bulgaria pro
cedând cum se cuvioe.

La 27 Dec. d. Mîşu telegrafiază 
că d. Dareff consimte să continue per
sonal tratativele şl că aşteaptă instruc
ţiuni dela Sofia.

(7a arim').

H e l a ţ i u n i l e  a u s t r o - u n g a r e  
r o m â n e .  Agenţia telegrafică română 
este autorizată să comunice următoarele:

„Ziarele au publicat o te le
gramă din Londra, după care „mi
nistrul Austro Ungariei la Bucu
reşti, principele Feerstenberg, ar 
fi făcut cunoscut asta vară guver
nului roman, eă de îndată ce ar
mata română va intra în Bulgaria, 
m onarh ia  va ataca im ediat Ro- 

-m ân ia*  şi tot aceste ziare mai 
afirmă din aceiaşi sorginte, că în 
faţa acestei ameninţări, „guvernul 
român ar fi cerut instrucţiuni dela 
Rusia, Franţa şi Germania.

„Suntem autorizaţi a da cea 
mai categorică desminţire acestor 
zvonuri. In nici un moment, prin
cipele Fuerstenberg nu a avut to
nul ameninţător ce i atribue tele

grama în chestie şi e tot atât de 
puţin adevărat că guvernul ro
mân s ’ar fi adresat Rusiei, Franţei 
şi Germaniei, pentru a cere ins
trucţiuni dela aceste puteri."

Pactul cu guvernul.
Asupra pactului proiectat şi 

mult discutat dintre guvern şi par
tidul naţional român, apar zilnic 
noui informaţii, a căror veritate însă 
nu se poate controla. Să dau a- 
poi diferite păreri, cu deosebire în 
ziarele maghiare, cari însă sunt 
preocupate şi parţiale.

Dintre părerile aceste asupra 
raporturilor, ce ar trebui să existe 
între Români şi Unguri, este de 
importanţă părerea lui Tisza, dată 
în şedinţa de eri ă camerei.

Ce a zis Tisza ?
Conform unui raport telegrafic, 

vorbind în cameră dep \Dr. Ştefan C 
Pop şi arătând aprecierile ce Ie face 
„N. Fr. Presse< asupra atitudinii Aus
triei faţă de România, a luat cuvântul 
Tisza şi criticând cele scrise de ziarul 
vienez. întreabă pe d*l Pop, că pentru 
ce crede mai uşor în cele ce scrie »N. 
Fr. Presse« decât în »Cartea verde« a 
României, care dovedeşte corectitatea 
Austro-Ungarieî? Recunoaşte, că Dr. St. 
C. Pop are dreptate, afirmând că presa 
şovinistâ maghiară a contribuit la stri
carea relaţianilor dintre România şi 
monarhie, dar în asemenea fel a pro
cedat şi o parte a pressei române.

După aceste observări, Tisza de
clară, că politica lui naţionalistă se ba
zează pe ideea fundamentală de înţele
gere şi atragere pacinică.

Românii ar trebui să ia poziţie 
împreună cu Maghiarii şi cu monarhia 
şi bazaţi pe concentrarea de forţe, ce 
o desvoaltă Germania îo Europa medie, 
să delăture pericolele panslaviste. Arată 
Românilor ca exemplu pe Germanii din 
Ungaria, cari deşi îşi ^păstrează limba 
(?) şi nutresc sentimente de simpatie 
faţă de Germania, sunt fii creoincioşl 
ai patriei.

Zice apoi, că Românii îşi vor îm
plini atunci misiunea, când vor sprijini 
sistemul dualist şi statul milenar ungar, 
căci monarhia şi Ungaria va fi întot- 
deauua o fidelă aliată a României.

Apoi zice:
Pe baza aceasta se poate creia 

necondiţionat armonia şi acest scop 
îl serveşte şi schimbul de idei, ce le 
are acum primministrul cu conducă
torii partidului naţional român. Con
diţia lui principală este, că Românii 
să acceptcze fără  nici o rezervă baza 
idşii de stat m aghiar milenar, creat 
pe temeiu naţional.

*
Cum se vede, declaraţiile lui Tisza 

sunt mai mult generale şi le-am auzit 
şi de Ia alţii şi importanţa nu le-o 
dă cuprinsul lor, ci faptul că Tisza a 
mărturisit pentru primaoră în cameră, 
că există tratative între el şi Români.

Concesiile.
Ziarele maghiare .’sunt informate 

că Tisza s“ar fi învoit a face Românilor 
următoarele concesii:

1. Executarea acelor părţi ale 
legii de naţionalitate, cari nu s-au e- 
xecutat până acum.

2. Valorarea limbei române în in
strucţie : casarea legii lui Apponyi ; 
înfiinţarea de şcoale medii române ; în 
ţinuturi româneşti limba de instrucţie 
să fie limba română şi în şcoaleie po
porale de stat. In ministerul de culte 
şi instrucţie să se organizeze o secţie 
naţionalistă, cu oficiali naţionalişti.

Instituţiile culturale române vor 
fi sprijinite din partea statului.

3. Valorarea influenţei politicei 
naţionale române în toate locurile, unde 
Rumânii se află în majoritate. Aceasta 
se va face prin numirea de prefecţi ro 
mâni şi împărţirea cercurilor electorale 
în aşa fel, ca partidului naţional ro
mân să ii se asigure 35 -4 0  mandate 
de debutaţi.

Un aib grup de concesii se fac pe 
terenul bisericesc, intre aceste cele mai 
principale s u n t: urcarea congruei şi 
desfacerea parohiilor române de la e- 
piscopia de Hajdudorog.

*
Cine crede in realizarea acestora 

—se va mântui.

Discursul deputatului 
Or- S t C. Popi

rostit în şedinja dela 25 Nov. c. în 
camera ungară.

Urmare.

Sosind la chestiunea cauţiunei zi
arelor, nu trebuie să uităm de legile 
dela 48, cari se mulţumeau şi cu cau
ţiune de 5000 fiorini, dacă foaia nu a- 
părea zilnic. Redactorii ir ai săraci, şi 
în specîal redactorii români, cari n’a- 
veau fonduri disponibile, îşi tipăreau 
ziarele numai în cinci zile din săptă
mână, Dar proiectul cere acum şi pen
tru acest caz 20.000 cor. întreb: dacă 
în toate statele culte a fost casată 
cauţiunea, noi de ce nu putem face în 
consecinţă? Zadarnic afirmă guvernul, 
— nu-i va crede nimenea că vrea să 
apere împotriva capitalismului pe ga 
zeţari şi pe cetitori. Dimpotrivă. — gu
vernul mână ouf acest proiect în braţe 
le capitalismului presa; numai cine va a - 
vea bani, va mai scoate ziare.

Mi-aduc aminte, on. cameră, ce 
sforţări enorme a trebuit să facem ca 
să întregim cauţiunea v chei »Tribune», 
când pedepsele şi amenzile nesfârşite o 
sleiseră de tot. Câte foi nu ni s’au 
prăpădit dih cauza că pedepsele le-au 
păpat cauţiunea S’a sporit, numai a- 
mârăciunea şi ura, dar ţinta n’a fost 
atinsă, pentrucă presa nu se poate su
gruma definitiv Cred în consecinţă că 
nu e lucru demn de un bărbat de stat 
să îngreuneze apariţia ziarelor. A ob
servat foarte corect d. deputat Peto, ca 
să credem în bunătatea preiei şi că nu 
trebuie s’o privim veşnic din punctul 
de vedere al scăderilor ef, ci din acel 
al uriaşelor servicii pe cari poate să le 
facă presa mai cu seamă poporului 
sărac.

In vre-o provincie oarecare se 
înfiinţează un ziar pentru luminarea 
poporului Ţinta lui e să r pare gre
şeala guvernului de a nu se fi îngrijit 
zeci de ani de învăţământul elementar: 
întreb, urmăm noi calea apusului lu
minat, suntem liberali, suntem la nivel 
modern, când zădărnicim prin cauţiune 
munca ideală şi nobilă a unui ziarist, 
care îşi închină viaţa întreagă binelui 
celor mulţi?

Ce priveşte relaţiile şl rectificări
le contemplate în proiect, nu aprob 
partea aceea, în care se stabileşte gra
dul îo care ele să se impună ziarelor. 
E uşor de închipuit ce urmări pot să 
aibă ele în cadrele sistemului de azi — 
şi cu deosebire de alegeri. Şi aici mă 
gândesc la elementele, asupra cărora 
ministrul dispune ori şi când. In sfârşit 
ministrul e un om deosebit, şi în ochii 
mei cât şi în ochii opoziţiei, ne ple
căm în faţa domnieisale dar nu-i putem 
pretinde ca în decurs de opt luni 
de zile să şi p iaţă  înlocui pe toţii 
factorii — şi mal ales în privinţa ad
ministraţiei, noi stăm atât de jos sub 
nivelul european. Nu trebuie să pierdem 
din vedere pe factorii execut'vi: para
graful din chestiune le dă o deplină 
latitudine în ce priveşte rectificările. 
Ziarul luat ia ţintă, va fi plin de rec- 
tflcările autorităţilor, — şi ziarele ro 
mâneşti, cari sunt create toate pentru 
Iu minarea poporului, pentru promovarea 
intereselor lui politice, culturale şi econo
mice, se vor trezi înti’o bună dimineaţă, 
că trebuie să-şi sacrifice zilnic pagina 
primă ordinelor pretorului sau v.-co- 
mitelui. Se spune în paragraful din 
chestiune că rectificarea trebuie scrisă 
fie în limba ziarului, fie în limba sta
tului. Trebuie să clarificăm şi în acest 
punct chestiunea. Pentrucă n’ara ajuns 
doar atât de departe în disconsiderarea 
şi sfărâmarea drepturilor încât să nu 
mai respectăm nici drepturile câştigate, 
ei să dăm drum liber, fie unui parti
cular, fie unei autorităţi să-şi publice 
pe toată întinderea ziarului declaraţiile 
Iul în limba maghiară când ziarul e 
menit poporului, care nu înţelege lim
ba ungurească şi care e curios de alte 
lucruri, nu de rectificările autorităţilor. 
Cred că dispoziţia aceasta nu e numai 
nedreaptă, dar şi neglijată pentrucă, la 
urma urmelor trebuie să ne lămureas
că şi asupra chipului cum să se facă 
traducerea, apoi asupra traducătorului. 
Nu pot să cred, că ziarele ar fi constrân
se sâ publice numai rectificări ungu
reşti, căci în acest caz dispoziţia ar 
greşi ţinta. Rezonabil e doar c’ar vrea 
să orienteze publicul asupra unei gre 
şeii de informaţie şi în acest caz ce-i 
foloseşte limba ungurească, ce-i foloseşte 
unuia care n’o cunoaşte.x Cititorii ar 
putea să creadă, că ziarul publică cine 
ştie ce judecăţi de ale tribunalelor a- 
duse contra Românilor. S’ar naşte un 
adevărat haos şi s’ar da prilej pentru 
neînţelegeri şi abuzuri.

Alineatele 4, 5 şi 7 ale para
grafului 24 sunt nu mai puţin grave. 
Acest paragraf dispune, după cum am 
mai amintit, şi cu privire la tardivita
tea anunţărilor, dacă ea e intenţionată. 
Sunt delicte cari nici decum nu sunt 
intenţionate dar cari se ivesc mai ales 
când ministrul fără motiv legal întâr
zie luarea la cunoştinţă a editării. Se 
iveşte acum cazul, că editorul, văzân* 
du se împresurat de întreg personaul

redacţiei în aşteptarea harului dela mi
nistru, îşi pierde răbdarea şi scoate un 
număr. Cred că e o mare nedreptate 
să aplici faţă£de acel editor dispoziţii
le draconice ale paragrafului.

Alineatul 5 al paragraf. 24 intro
duce iarăşi inchiziţia în Ungaria, când 
spune că trebuie pedepsit oricine, dacă 
numeşte^ca redactor responzabil pe-un 
om c a r e d e  fapt nu se ocupă cu re
dactarea ziarului. In baza unei astfel 
de şicane poate să fie pedepsit la noi 
ori şi cine. Chiar acum istoriseam, că 
au fost i|închise şi pot să fie închise 
redacţii întregi, şi In acest caz e fatal 
să pui la munca redacţională oameni 
cu mai puţină pregătire şi atunci a- 
ceştia vor fi declaraţi imediat »Stroh
mann »-i. Şi aveţi şl posibilitatea ca să 
prigoniţi apoi şi să nimiciţi ziarul care 
ar păţi astfel. Noi experiem singuri, din 
păţaniile noastre, lucrurile aceste. Noi 
le-am trăit şi le cunoaştem bine, şi ne 
pare caşicum singuraticele dispoziţii 
ale proiectului ar fi fost scoase din is 
toria suferinţelor noastre. întreb, on 
cameră, cine vă opri pe judecător în 
cercetarea ̂ unor asemenea cazuri, — 
cine va constata dacă redactorul e 
Strohmann ■; ori nu? Probabil i se va 
cere să facă birou ziua întreagă, ba şi 
noaptea, căci gazetăria reclamă de obi 
cei muncă de noapte. Cel bănuit va, fi 
pus „ sub supraveghiere poliţială şi dacă 
va lipsi vreodată din birou, i se spune 
îndată că nu se ocupă cu redactarea, 
câ e Strohmann, deci vrednic de pe
deapsă.

Conform alineatului 7, cel ce pu
blică intenţionat vre-o ştire neadevă
rată şi causeazâ pagube cu ea, e ase
menea vinovat. Aici încă se pot naşte 
multe restălmăciri. Aici ar trebui să 
facem ofstrietă dinstincţie. Ar trebui 
să stabilim elementele faptei punibfie: 
când e o ştire neadevărată şi se refe
ră ea oare la viaţa politică ori la cea 
privată? Împărtăşesc părerea, că sanc
tuarul familiar să fie sfânt şi în faţa 
piesei şi că nu trebuie îngăduit nîmă- 
nuia să intineze onoarea particularului. 
Când însă atac pe vre-un funcţionar, 
falsitatea ştirei trebuie constatată din 
partea judecătoriei. Trebuie să distin
gem între fapta particulară şi fapta o- 
ficială a funcţionarului. Pretind catego
ric, ca părerea şefuiui de birou să nu 
fie considerată ca justificantă. Când s’a 
văzut vre-odată în Ungaria, ca autori
tatea superioară să fi constatat un caz 
de abuz în sarcina funcţionarilor subal
terni? S’a susţinut întotdeauna falşul 
principiu că nu trebuie subminată au
toritatea funcţionarului prin înfruntări, 
întreb iarăş: Dacă presa naţiunilor 
nemaghiare se poate nimici şi astăzi, ce 
va fi după aplicarea acestei reformei

(7a urma)

Externe.
Criza alsaclană.

In Reichstag-ul german a explo
dat zilele aceste o bombă, care a des- 
vălit deoparte antagonismul latent în
tre poporaţiunea Alsaţiei, desmembrată 
de patria-mumă franceză şi între re
gimul militar german introdus în a 
ceastă provincie, dealtăparte prăpastia 
care există între reprezentanţii poporu
lui german şi conducerea armatei. Eveni
mentele din oraşul alsaţiau Zabern. 
cari au culminat în timpul din urmă 
Iu ciocniri tot mai dese între populaţia 
oraşului şi miliţia locala, au găsit un 
puternic ecou în parlamentul central 
al Germaniei, care după o discuţie de 
2 zile s’a declarat pe fală ca o majori
tate covârşitoare în contra politicei re
gimului militar atât de păgubitor ma
rilor interese germane. Caracteristic 
pentru mentalitatea cercurilor conducă
toare germane este că, pe când cance
larul Bethmann Hollweg în răspunsu
rile pe cari ie-a dat interpelanţilor s’a 
folosit de un ton calm, căutând să li
niştească opinia publică agitată, minis
trul de războiu Falkanhayn a luat a- 
pârarea armaţ i a tăcând cu vehemenţă 
pe »agitatorii« alsaţieni şi pressa, care 
s’a pus in serviciul acestora. Au urmat 
sceue tumultuoase, cari au avut de ur
mare, că Reichstagul a enunţat cu 293 
voturi contra 54 că felul cum s’a răs
puns interpelărilor nu corespunde opi
niei parlamentului german.

Acest vot de neîncredere e viu co
mentat de întreaga pressă mondială. 
Cancelarul, guvernorul Alsaciei-Lore- 
nei şi comandantul corpului de armată 
din Strassburg au plecat alaltăeri la Do
nau Eschingen, unde se află împăratul 
Wilhelm. Se aşteaptă cu mare încor
darea hotărârea Kaiserului.

Criză ministerială tn Franţa.
Din Paris se anunţă, că criza mi

nisterială, provocată de dimisiunea ca
binetului Barthou, va fi de lungă du
rată. Se spune, că guvernul francez va 
trebui să renunţe la împrumutul de un 
miliard, care a pricinuit căderea cabine
tului.

Tot acum se solicită flnanţei pari- 
siene împrumuturi şi de cătră statele 
balcanice. Acordându-se aceste împru
muturi ar trebui să se renunţe la îm

prumutul Franţei. Oraşul Paris are ne* 
voie de un împrumut de 400 milioane] 
iar »Creditul financiar« de unul de 500 
milioane şi numai după asta ar urma 
împrumuturile statelor balcanice in pri
mul rând al Serbiei şi apoi al Greciei,

Situaţia politică este critică şi pen
tru  faptul că se crede în disolvarea 
parlamentului, de oarece numai un nou 
parlament ar putea să limpezească po
litica financiară a guvernului.

După ştirile mai nouă constituirea 
noului cabinet, care va fi un guvern de 
concentrare, o va lua asupră-şi senato 
rul Ribot.

Serbia nu demobilizează.
Ivindu-se la graniţa sârbo-bulgart 

din nou bande bulgare, cari au săvârşit 
atentate în contra edifiilor publice şit 
podurilor de pe teritorul sârbesc, g* 
vernul sârb a concentrat la graniţele t 
merinţate trupe numeroase.

Cronici bucureştenc-
Iniţiativa românească în industria im  
sporturilor pe apă. — Prima socie^ 
naţională de navigaţie maritimă „K * 
ni a*. — „O datorie de împlinit* — 

cursul lui „Pesti Hírlap*.
B u cu reşti, 22 Noemvrie v. 1915

Numai 2ifx% din exportul pe mare 
al României se face cu vase româneşti 
lată o disproporţie între cantitatea 
mărfurilor destinate exportului şi si
tuaţia industriei transporturilor pe 
mare în România. De multe decenii ca 
pitalul românesc a aşteptat la Galaţi, 
la Brăila şi la Constanţa pentru ca, 
sub pavilion naţional, să poată aluneca 
pe valuri prisosul de mărfuri al Româ
niei — în condiţii mai bune şi atunci 
când cer necesităţile comerţului însuşi 
80 milioane venit curat realizează va
sele străine, cari ancorează anual !o 
porturile României spre a purta io 
lume şi »restul« de 97\/t % din mărfu
rile prisositoare.

In sorţii de isbândă ai iniţiativei 
româneşti s’au pus în totdeauna puţine 
speranţe — lucru uşor de înţeles, în
tru cât ea n’a prea dat rezultate apre
ciabile, dat fiind că n’a avut la bază or
ganizarea necesară spre a putea rezista 
în concurenţa cu iniţiativa străină mai 
puternică, (fiind organizată). Aşa au 
putut încăpea, aproape exclusiv, pe 
mâni străine terenurile petroliferă şi 
numai târziu capitalul românesc am/- 
şit să-şi facă un locşor cil. totul mo
dest...

In industria transporturilor pe 
mare era, însă, să se întâmple mi
nunea ca să înregistrăm un regres îd 
ceea-ce priveşte rolul capitalului româ
nesc. Chiar acum câte va luni, era 
vorba, din nou, ca „Serviciul mariik 
româna să fie concesionat unei socie
tăţi evreo-maghiare; şl, cum unele 
ziare păreau de acord cu d-1 Alexan
dru Bâdârău, ministrul lucrărilor pu
blice, tranzacţia era cât pe aci si se 
Încheie. Se înţelege, în sprijinul aces
tei concesiuni păreau a pleda ş1 unele 
motive hotărâtoare, cum ar fi de Jpildâ 
deficitul uşor al vapoarelor de poşta, 
cari fac curse regulate, cu ori-câtă în
cărcătură. Deşi o ameliorare în aceasti 
privinţă, e cu putinţă în viitor precum 
a fost în trecut, trebue să se ţină 
seamă că vapoarele regulate de poştă 
cari deservesc porturile orientale, chiar 
cu deficitul lor, sunt o necesitate pen
tru ţară. Vasele cari deservesc portu
rile Apusului nefăcând însă decât ser
viciul de transport al mărfurilor, reali
zează profituri însemnate.

Ceea-ce însă va contribui totuşi 
în măsură însemnată să se renunţe ii 
chip definitiv la ideia concesionării $ 
M. R., e faptul că iniţiativa particulari 
românească încearcă acum un gest în 
drăzneţ pentru tradiţia ei de şovăiri 
Se pun acum la Bucureşti bazele unei [ 
societăţi de navigaţie maritimă »Ro
mânia«. Bănci însemnate ca „Bana 
Românească*., Mar mar osch-Bank et.
Comp., Banca Agricolă şi Banca á 
Scont subscriu cam a treia parte din í 
capital, iar restul particularii. \

Capitalul iniţial de 10 milioane vi 
fi fără îndoială repede urcat. Ceea ce 
nu se spune în prospectul publicat zi-! 
lele acestea în ziare, e proporţia In 
care va fi reprezentat capitalul româ
nesc, deşi se accentuiază caracterul ro
mânesc al societăţii. Intr’un articol -  
care a precedat prospectul — d-1 G.D, 
Creangă, cunoscutul economist a ac
centuat necesitatea ca această societate 
să fie formată cu capital românesc.

Deosebit de Îmbucurător mai eci 
prospectul »României« care, — nu i ţ 
cape îndoială, — va lua fiinţă, pune 1  
perspectivă înfiinţarea, într’un viitjf 
apropiat, şi a unei societăţi de navi
gaţie fluvială, — dat fiind, că mari; 
cantităţi de cereale se transportă, /m 
întâi pe Dunăre, până la Brăila.

După acest act de iniţiativă ro
mânească pentru ce nu ne-am aştepta 
şi la altele?!

*

la cuvinte pline de un mişcător 
avânt d-1 S. Mehedinţi lămureşte — io
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»Minerva« — opiniei publice româneşti 
o datorie de recunoştinţă, pe care o 
are de plătit faţă de armata româneas- 
că. La 28 Noemvrie e ziua de pomenire 
a morţilor noştrii din anul 1877, ră 
maşi în pământ strein pentru neatâr
narea şi gloria României Oastea de 
azi — care a plătit şi ea un tribut de 
câteva mii de suflete dintre urmaşii 
celor căzuţi acum 36 de ani, oastea 
aceasta, care îşi împărţea pânea cu lo
cuitorii Bulgariei, cere a meritat laude 
din partea strămoşilor, a fost terfelită 
de câţiva streini din rândurile ei, cari 
nu înţeleg nici să rabde de foame nici 
să facă marşuri grele pentru România. 
Armatei acesteia trebuie neapărat opinia 
publică românească să i dea o satisfac
ţie. Dându-şi seamă că a fost păcălită 
asupra propriilor ei sentimente — fi
indcă armata României sunt cetăţenii 
ei, iar conducătorii acestei armate nu 
au fost importaţi, în Iunie, din cine 
ştie ce fund de Asie, ci sunt fraţii noş
tri, rudele noastre, români pe cari i-am 
cunoscut mai înainte de mobilizare — 
opinia publică) — deci complect trezită 
din rătăcirea în care a putut fi dusă 
de câţiva »Miliam“ are un priiej de a 
se reînfrâţi cu armata. Iar tinerimea 
ni verşi tară e cea dintâi chemată.

„Pesti Hírlap« se grăbeşte să dea 
o mână de ajutor Israelului d*n Româ
nia, în lupta lui pentru pământ şi pen
tru dreptul de a decide de soarta Ro
mâniei,

Fiindcă, însă, opiniile lui sunt sus 
pecte — şi pe de altă parte simţindu* 
se indicat să dea mână de ajutor — 
a inventat opinii pe seama altora. Şi 
ce preţioase pot fi părerile unui co
mandant de corp când e vorba de îm
pământenirea în massă a »mobiliza
ţilor« I Iute deci — în ajunul deschi
derii parlamentului din Bucureşti — 
organul iudaismului se grăbeşte să in- 
tervieweze pe d l general Crăiniceanu, 
care — natural — se rosteşte favora- ) 
bil evreilor şi-i recomandă spre cetăţe
nie. Un ziar jidovesc din Bucureşti se 
grăbeşte şi el să reproducă părerile 
generalului, pe care — în treacăt fie 
tis — nu odată 11 criticase..

D-l general însă, se grăbeşte şi 
d-iui... adecă desminte. Şi aşa !...

»Pesti Hirlap« ştia că va urma 
desminţirea, dar numai după ce, în 
preajma deschiderii Parlamentului, va 
fl făcut deja »atmosferă«.

Corésp.

»Vă rog — adăugă Maria Ciucu- 
resru, vizib?l emoţionată — spuneţi şi 
rugaţi foile i omâneşti de peste munţi, 
să spuie 1 urnei româneşti de dincolo, 
că ne va găsi ori când gata să reînce
pem zMe’e de înălţare, pe cari le-am 
trăit în mijlocul fraţilor şi surorilor 
noastre din Ardea!.«

Iar d 1 Brezeatiti nu găsea cuvinte 
de entuziasm pentru însufleţirea care 
a întâmpinat-o în cele 17 centre româ
neşti, în cari au dat reprezentaţii.

Despre această însufleţire d-sa s-a 
esprimat astfel la una din ultimele pe
treceri, dată de unii ardeleni în onoa
rea artiştilo r:

»Dacă am pune ia picioaieie noa
stre toate darurile pe cari ni le-aţi fă
cut, am avea un piedestal pentru un 
monument; dacă am avea în jurul no
stru toate florile pe cari ni le-aţi dat 
şi le-aţi plouat de-asupra capetelor noa
stre, am dispărea sub mormanul lor şi 
nu ne-aţi mai vedea, iar dacă s-ar în
truni cumva toate aplauzele, cari au 
răsunat în aceste cincizeci şi trei de 
zite în urechile noastre, am fi foarte 
nenorociţi, căci am pleca surzi dela 
d-voastră Le

După ce a mai vorbit despre co
rurile româneşti şi fanfarele ţărăneşti 
cu cari au fost întâmpinaţi prin dife
ritele centre româneşti din Ardeal şi 
Bănat, şi cari i-au făcut pe artişti să 
petreacă ceasuri neuitate de admiraţie 
şi emoţiune, — d l Brezeanu a rugat 
pe ziaristul căruia-i vorbea, ca înregis- 
trându-i impresiile sâ nu uite mai cu 
eearr ă „a transmite încă odată lamei ro 
mâneşti şi tuturor fruntaşilor şi intelec
tualilor ei de peste munţi, recuncştinţa 
lui întreagă ş i un cald:

»La revedere!«

Ş T I R  1.
— 23 Noemvrie 1913. 

Artiştii noştri.

Când scriu aceste rânduri, îmi vin 
lo minte răzleţele ştiri de prin ziarele 
noastre, cari mai nainte cu vre-o câ 
teva luni anunţau cu o oarecare re 
zervă — întrucâtva îngrijorătoare — 
c& »o trupă de actori din Ţară, va în 
treprinde un turneu prin Ardeal«.

Atunci şi acum ! Câtă deosebire 
intre atunci, când se zicea : »o trupă 
de actori din Ţară« — şi acum când 
— după un apostolat de 53 de zile, în 
care timp aceşti soli ai artei româneşti 
au încălzit inimi şi au aprirs nădejdi 
nu mai pleacă dela noi o „trupă de ac
tori din 'ţară* ci „iubiţii noştrii artişti*!,.. 
Da, artiştii noştri iubiţi, căci din dra
gostea ce ne au arătat*o ei şi din în
sufleţirea cu caie au fost întâmpinaţi, 
s-au convins şi no-am convins de tă 
ria care ne uneşte inimile.

Au plecat artiştii noştri, ducând 
eu ei şi lăsând in urmă atâtea regrete, 
cari întăresc însă to t mai mult entu
ziasmul şi dragostea, cu cari aşteptăm să 
ne revedem la anul.

Marţi la amiazi au sosit în Bucu- 
i, înveselind întreg publicul bucu- 

reştean, care timp de două luni a fost 
lipsit de farmecul jocului celor doi stâlpi 
ai Teatrului naţional : Maria Ciucurescu 
ţi loan Brezeanu.

Amândoi au fost asaltaţi de între
bările cunoscuţilor şi ziariştilor, curioşi 
de impresiile pe cari le aduc din Ar
deal apostolii artei şi culturei româ-

D-na Ciucurescu s-a arătat cât se 
poate de entuziasmată de cele văzute 
şi esperiate in acest turneu, despre 
care, între altele, a spus următoarele 
unui redactor al »Adevărului«:

»Arta noastră s a bucurat şi de apre
cierea cercurilor neromâneşti... Dar ceea 
ce ne-au dat Românii de dincolo este 

pin nou scop în viaţa şi munca noastră, 
un nou îudemn şi o nouă mândrie: 

i aceea de a şti că în limba noastră pu- 
tem împărtăşi din arta noastră încă atâ
tea milioane de Români.

Pentru fondul Aurel Vlaica-
„Asociaţiunea pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi meseriaşilor români 
din Braşov“ a dăruit prin admi
nistraţia ziarului nostru, suma de 
60 cor. la fondul „Aurel Vlaicu“.

Gerem desluşiri. Mâne Duminecă, 
în 7 1. c. Corul de cântări de la uni
versitatea din Cluj, dă un concert în 
Făgăraş. Programul é compus, să în
ţelege, din puncte numai ungureşti. După 
concert urmează dans, cu -  csárdás. 
Puţin ne-ar importa acest concert, dacă 
n’ar fi la mijloc o curiositate, un păcat 
— sau cum să-i mai zicem ? Intre pro
tectorii concertului se. află tipărit negru 
pe alb şi 15 nume româneşti, numele 
celor mai însemnaţi fruntaşi români de 
pe ţara Oltului. Anume: Alexandru 
Bele, Nic Borzea prot. Mateiu Jiga, 
Dr. Andr. Micu, Dr. Camil Negrea, Dr. 
Teodor Popescu, Dr. Liviu Pandrea, Dr. 
T. Perţia. Dr Nic. Şerban, Dr. Ioan 
Şenchea, Dr. Oct. Vasu, etc.

Nu ne vine a “credo că fruntaşii 
olteni şi-au dat numele la acest con
cert. Probabil că aranjatorii i au indus 
în lista, fârii ştirea lor, prin abuz

In ori ce caz ;cerem urgent deslu
şiri precíze!

Congresul musulmanilor din Bo
mânia. Alaltaori s’a deschis în Cons
tanţa congresul musulmanilor din Do 
brogea şi Cadrilater, întruniţi pentru a 
discuta diferitele chestiuni, cari privesc 
programul musulmanilor din punct de 
vedere cultural, politic, economic şi 
social. Congresul a fost deschis, prin o 
vorbire a consilierului Saleiman Habdul 
Hamid, în calitate de preşedinte, care 
după ce a tălmăcit dragostea cu care 
sunt împărtăşiţi musulmanii din partea 
guvernului român, a cărui bravă ar
mată a scăpat din robia bulgară 200,000 
fraţi musulmani, a arătat celor prezenţi 
scopul întrunirii. A vorbit apoi consulul 
general al Turciei, dl Kadri-bey, în ca
litate de preşedinte de onoare, adre- 
sându-se musulmanilor din Cadrilater 
să uite întunerecul şi groaza zilelor 
trăite sub dominaţiunea bulgară şi să 
profite de dragostea şi libertatea cu 
care sunt înconjuraţi în noua patrie, 
unde pot cere to t ce le trebue, căci 
orice cerere legală va fi aprobată de 
guvernul şl de spiritul poporului român.
Ii îndeamnă apoi să nu emigreze (se 
ştie că agenţi bulgari speculanţi au în
cercat şi încearcă să îndemne Ia emi
grare, pe musulmanii din Cadrilater) 
arătându-le că nicăiri nu vor putea 
găsi bănăvoinţa şi ocrotirea pe care 
o pot avea în România. Aminteşte a- 
poi şi schiţează dispoziţiunile ce tre* 
buesc luate pentru ridicarea musulma 
nilor din Cadrilater, a căror stare, In 
urma dominaţiunii bulgare, a rămas 
cât se poate de înapoiată.

Tot din şedinţa zilei prime s’a 
trimis o telegramă omagială Suvera
nului.

incidentul petrecut la graniţa româno- 
rusă, în punctul Molniţa de pe malul 
Prutului. Se ştie, că victima acestui 
incident este un sergent-major de jan
darmi rus, care a fost împuşcat de 
grănicerul român Di mi trie Iacob. In a- 
ceastă chestie un redactor ai »Univer
sului« a primit următoarele informaţii 
dela dl procuror Lovinescu, care a fă
cut o anchetă la faţa Jocului: Nişte 
pescari ruşi cari se apropiau cu lun
trea de ţărmul românesc au fost so
maţi de grănicerul român să se o- 
prească. Nu s-au supus însă ordinului 
şi atunci Dimitrie Iacob, părândui se 
suspect lucrul, a tras un ioc în apa 
Prutului, cu gând să i înfricoşeze. A- 
tras de detunătura puştii, apăru în acel 
moment pe malul de dincolo al râului 
un sergent major de jandarmi rus, 
care imediat trase un foc asupra gră
nicerului român, rânindu-1 la piept; iar 
acesta, în legitimă apărare, a pus puşca 
la ochi şi cu un glonte trânti la pă
mânt pe jandarmul rus.

Acestea sunt declaraţiile pe cari 
dl Lovinescu )e*a primit dela grănice
rul român, care deocamdată se află în 
spital. împrejurările crimei pentru a 
se stabili asupra cui cad responzablli- 
tăţiie se vor putea stabili cu mare 
greu, căci n-au fost martori oculari. 
După cum e informat corespondentul 
»Universului«, ancheta ce se va face, 
va fi mixtă, compunându-sa din dele
gaţi ruşi şi români şi va fi o anchetă 
militară.

— Un alt conflict a avut loc la 
punctul Kuiungiuc dela frontiera ro
mâno bulgară, unde încă s-au tras fo
curi între grănicerii români şi bulgari. 
Cazul se anchetează.

Limba ungurească şi credincioşii 
episcopiei gr. cat. maghiare. Ziarele
ungureşti publică informaţia, că zilele 
acestea s-a prezentat Ia episcopul ru- 
tean al Muncaciului, o delegaţie a so
cietăţii culturale din comit. Ung, ru- 
gându-1 să permită ca cântările litur
gice să le cânte în limba maghiară. E- 
piscopul Papp Antal, le-a lâspuns însă, 
referindu se la făptui că şi la înfiinţa
rea episcopiei de Haidudorogh Sf. Sca
un a stabiliţ lin ba grecească veche ca 
limbă liturghică, iar folosirea limbei un
gureşti nu a permis o decât la ceremo
niile neliturgice. I-a liniştit apoi cu de
claraţia, că episcopul de Huidudorogh 
intenţionează trimiterea unei noui cereri, 
cătră pava . în chestia folosirii limbei un
gureşti (?) şi dacă această cerere îi va 
fi încuviinţată, atunci şi dânsul (episco
pul de Muncaci) va îdainta o astfel de 
petiţie în interesul credincioşilor săi de 
limbă maghiară.

A. S. R. principele Ferdinand al 
României a părăsit alaltaeri seara Bu 
cureştii, plecând cu expresul orient la 
Sigmaringen.

Spioni bulgari. N i se scrie: Poli
ţiei de siguranţă din Bucureşti i-au 
fost înaintaţi căpitanul bulgar Atana- 
sie Iordan Popoff şi Atanasie Gher- 
ghîeff, bănuiţi ca spioni. Primul a fost 
găsit, în calitate de cafegiu, iar cel de 
al doilea ca hamal în portul Gavarna.

ricin, lângă Volga. Capitalul nouei so
cietăţi este de 1 milion şi jumătate 
pfunţi sterlingi, adică de 37 milioane şi 
500 mii lei.

Se anunţă din Washington, 
că în parlamentul Statelor-Unite 
s-a înaintat un nou proiect în 
chestia imigrărilor. Conform aces
tui proiect, numai acei streini vor 
mai putea imigra în Statele-Umte, 
cari ştiu ceti şi scrie în cel puţin 
o limbă.

Tronul Albaniei. După cum se a- 
nunţă din Berlin, Puterile au căzut de 
acord asupra tuturor detaliilor referi
toare la candidatura principelui de 
Wied, aşa că guvernul german va ela
bora în curând textul proclamaţiunei, 
prin care principele va ocupa tronul, şi 
apoi va supune aceas’ă proclamaţiune 
aprobărei Puterilor. E probabil, că prin
cipele de Wied va întră în Valona în 
luna Ianuarie.

însufleţire de Mexican. Se anunţă
din Londra: Un cetăţean din Siateie- 
Unite discuta zilele acestea la Salfc- 
Lake-City despre conflictul cu republica 
Mexic, cu unui din cetăţenii acelei ţări. 
La un moment dat mexicanul, ca ar 
gument suprem a scos revolverul şi 
l-a împuşcat pe americanul de nord. 
Trei poliţişti, cari s-au aruncat asupra 
mexicanului să-l prindă au fost dease- 
menea împuşcaţi. Criminalul o luă apoi 
Ia fugă şi întorcându sa de două ori 
înapoi în cursul fugei, a mai împuşcat 
doi poliţişti. In urmă se réfugié într-o 
mină de sulfur, unde se crede că a fost 
înecat de gazele otrăvitoare.

Untura de peşte obicinuită
greţoasă şi cu gust rău. Preparatul lui 
Zoitan este foarte curat şi cu gust. Ii 
iau copii bucuros. Sticla 2 coroane în 
farmacia Bela Zoitan, Budapesta.

0 doftorie pentru popor, se poate
numi ca atare spirtul lui Moli şi sarea 
care prin fricţiune întăreşte muşchii 
alină durerile, precum şi tot felul de 
reumatism se vindecă cu succes sigur 
Preţul unei sticle 1 cor. 90 bani. Se 
trimite zilnic cu rambureă poştală de 
farmacistul şi liferantul curţii c. şi r. 
A. Moli,  Viena, Tuchlaubeni 9. In depo- 
sitele din provincii să se ceară expres 
preparatul Moli provăzut cu marea de 
scut şi subscriere. — (2)

Incidente la hotarele României. Am 
anunţat într-un număr trecut despre

Ştiri mărunte- Judecătoria cer- 
cuală din Seghedin a pedepsit pe 
cocişul Egyházi Iános ia 1 an în
chisoare, 100 cor. pedeapsă în 
bani şi 3 0 0  oor. despăgubire, 
pentru că tirănisa un cal, tăin- 
du-i limba şi chinaindu-i astfel 
până a murit.

— Ziarul »Times« află că socie
tatea »Vickers«, în asociaţie cu băncile 
ruseşti, a format o societate pentru în
fiinţarea unei fabrici de tunuri la Sa-

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Ajutoare pentru ucenicii mese

riaşi români din Braşov. Comitetul, 
„Asociaţiunei pentru sprijinirea învăţă
ceilor si s°d. români meseriaşi din Bra 
şov*r împarte mal multe ajutoare dela 
20—40 coroane ucenicilor români me
seriaşi din Braşov. Cererile în scris 
pentru aceste ajutoare trebuesc adre
sate comitetului şi sa se predea păn’n 
16. Decemvrie n. an cor. d-lui Dumitru 
Haller cassaru! »Asociaţiunei«, în strada 
Orfanilor Nr. 3. în zilele: Marţia, Vi 
nerea şi Dumineca între oarele 3—4. 
p. m. la cerere trebue alăturat con
tractul şi atestatul dela măiestru des
pre purtare.

Ucenicii, cari ou avut ajutoare$ 
dacă mai reflectează să capete şi de 
astădată — pot să şi Înainteze cererea 
fără documente.

Vor fi preferiţi acei ucenici, cari 
cercetează regulat oarele de catectai- 
zatie. — Biroul Comitetului.

Atragem din nou atenţiunea pu
blicului asupra şezătoarei literare de 
mâne, Duminecă, la 6 ore seara, în
chinată memoriei regretaţilor noştri 
scriitori Iosif şi Chendi.

Mercur-Kino Europa. Numai Du
minecă în 7 Dec. 1913 Ia Va 4, 0 şi 8 
oare. Programul cel mai mare şi sen
zaţional a sezonului. Serată sportivă. 
Jurnal cinematografic. întâmplări mon
diale, sport, modă şi frumsetenaturile. 
Curtezanul Lizei. (Umor,) O căsnicie. 
Slager »Clnes« în 2 acte. Un op ar
tistic a fabricei italiene care este cu
noscută de toată lumea si e foarte re
numită. Jack Johnson. Cele mai nouă 
lupte ale vestitului măiestru negru 
vestit Durata reprezentări1 ţine aproape 
2 oare. Filmul acesta aduce toată lu
mea în Iritaţie, fiind că are mai mare 
efect de cât o luptă de box pe care 
o vezi în rea'itate. Aici ni se arată 
turneul lui Johnson prin cele mai mari 
oraşe a lumei luptându-se şi învingând 
mulţi măiestri în box.

Apollo Bioscop. Duminecă şi Luni 
î tv 7 şi 8 Decemvrie. Serata Nordiskj 
Montreusc (vedere). Naţi câştigă pariul 
de alergare (umor) Rivalul lui Scher- | 
lock Holmes (comedie). Tatăl (dramă | 
emoţionantă). »Drumul spre fericirea 
(dramă) »Amor cu nenorocire« (dramă 
socială senzaţională în 3 acte. Muzică 
militară. încălzit.*

in cafeneaua »Coroana« concer
tează muzica militară în fiecare Marţă 
Mercur!, Joia, Sâmbăta şi Dumineca. 
Intrarea gratuită In restaurantul ote
lului »Coroana« va concerta deaseme- 
nea muzica militară In fiecare Dumi
necă şi Joi dela 8—10 oare seara. In
trare gratu tă. 1—10.

In laboratorul de analize che 
micef microscopice şi bactereologice 
al D-rului A u r e l D o b r e s c u ,  
medic de spital, specialist în boa- 
lele interne se efeptuiesc: analize 
de urină, sănge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni ctc.

Consultaţiuni: zilnic dela i 1/* 
-4 oare.

Braşov, Piaţa mare ( Târgul- 
Cailor Nr. 4) Numărul telefonu
lui 271.

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 

pedagogice din anul şcolar 1912/13.
De Ananle Boldor.

(Urmare).

ii Cărţi pedagogice-
Trec la cărţile pedagogice apărute 

în decursul anului şcolar 1912/13 şi 
asupra unora, apărute anul premergător, 
dar cari n’au pătruns încă în cercurile 
mai largi ale învâţătorimei noastre.

1. Antonescu G. G. »Studii asu
pra educaţiei morale şi estetice« Bu
cureşti 1912. Preţul 3 cor.

* Iată cum schiţează pe scurt d-l Dr. 
P. Roşea cuprinsul acestei cărţi:

„Scrierea cuprinde şapte capitole, 
dintre cari primele patru tratează pro
bleme aparţinătoare domeniului istoriei 
pedagogiei/iar ultimele trei fac parte 
din pedagogia sistematică, aşa însă că 
cele două grupuri de capitole stau în 
strânsă legătură întreolaltă.

In capitolul prim se tratează des
pre principiile pedagogice ale lui Kant, 
principii cari au în vedere cu depsebire 
educaţia morală, după cum nici nu se 
poate aştepta altfel, dată fiind priorita
tea raţiunei practice faţă de cea teore
tică în cadrul sistemului său filozofic...

In capitolul al doilea destinat prin
cipiilor pedagogice ale lui Schiller, se 
arată cum tocmai sentimentele pot fi un 
puternic sprijin al moralităţii, dacă ele 
se cultivă prin educaţie estetică. Oame
nii în majoritatea lor se determină prin 
motive luate din sfera simţurilor şi nu 
din a raţiunei. Trecerea dela simţuri la 
raţiune o mijloceşte cultura estetică, aşa 
că’ „nu există altă cale pentru a-I face 
pe omul simţurilor raţionai, decât acela 
de al face mai ’nainte estetic“. Datoria 
morală îi devine omului plăcută, prin 
mijlocirea culturii estetice el se va su
pune cu plăcere raţiunei sale.

In capitolul al treilea, autorul se 
ocupă cu idealul pedagogic al lui Goethe, 
care evitând intonarea unilaterală a ra
ţiunii, respective a moralităţii în defavo- 
rul sensibilităţii stabileşte drept ideal; 
„desvoltarea desăvârşită a tuturor dis
poziţiilor, pe cari natura Ie-a dăruit 
omului, iar moralitatea e numai una 
din acele dispoziţii, ce trebuiesc des- 
voltate armonic“...

In capitolul al patrulea, autorul 
tractează despre problema caracterului 
în pedagogie contimporană. Relevând, 
că scopul principal al educaţiei caracte
rului constă în formarea caracterului, 
autorul schiţează prin exemple tipice, 
în ce chip s’a urmărit realizarea acestui 
scop în pedagogia modernă....

(Va urma).

ULTIM SŞTIRI.
Bucureşti 6 Dec. împăratul Ger

maniei a telegraflafc regelui Caro! ai 
României, că toate Puterile acceptă pe 
tronul Albaniei pe principele de Wied.

Budapesta 6 Dec. In discursul 
rostit în şedinţa de en  a camerei 
dep. Dr. St. C. Pop a arătat, că 
starea îngrijitoare economică a ţării 
a fost pricinuită în primul rând de 
politica externă greşită. Opoziţinnea 
în loc să facă în delegaţiuni o cri
tică serioasă, a perdut timpul cu 
chestiuni de formalitate. Criza se  
poate rezolvi numai prin o conso- 
idare internă. Trebuie să soseascl 

odată timpul, ca să urmeze în tară 
egalitatea deplină a drepturilor. 
Este irelevant, că cine va sa tis
face dorinţele naţionalităţilor: Tisza 
sau altul. Acel bărbat va face ţir ii 
cel mai mare serviciu.

In delegaţiunea austriacă nu
meroşi oratori au vdzMt cauza 
răcirei relaţiunilor monarhiei cu 
România în şovinismul exagerat 
din Ungaria. Opoziţia maghiară 
însă a cerut ca răspuns fortifica
rea Ardealului. Aceasta este o a- 
cuzâ directă la adresa României. 
Tot foile opoziţionale au batjoco
rit ia timpul său armata română, 
deşi România a fost cel mai ere* 
diucios prietin al monarhiei noas
tre chiar şi atunci când s a cău
tat o alianţă cu Bulgaria.

In continuare dep. Pop înşiră 
numeroasele postulata ale naţiona
lităţilor pe terenul cultural şi e- 
conomic.

Proprietar i
Tip. A. M uâreşianui Branise» & €omp 

Redactor responzabil: 
ioan  Brotea.

M
 Fondat la 1845

. Neumann «g»
T A I L L E U R .

V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fete, gate şi
la comandă.

A apărut CATALOGUL cel no* de preţuri şi la cerere
se trimite gratis.

Fumisorul curţii imperiale regale. B R A Ş O V . 21—30
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E*pe«4 de ©rost»*-«* t«i«redinţ»t «ie M inister.Pregăteşti în atelierul proprio
ne î»c?ăteri de primul rang

ii o stofe modei* 
r.9 indigene.

S a lo n  d e  m o d ă ,  B R A 9 T
Tmeisc Mi, e*iw Tknl (Hiliî tessnpri nas. ScMrgetajU 1-

Confecţionale de mantale englezeşti
20 -  Pentru  studenţi şi orăşeni preţuri m oderate

Comande din provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

4 -4 .

I u l i u s  N ed o m a ,
m a g a z in  d e  m o d e  ş i  a lb itu r i

B raşov, S t r a d a  Porţii i r .  18.

« ■ «. . . ? D E  U N D »
S i  NE PROCURÂM HAINELE 
PENTRU TOAMNA Şl IARNĂ?

SW* D e fa  f ir s s ia  a© ,n rââfiim scă

GEORGE SZOCS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comardele în

Braşov, Strada Mihael W eisz Rr. 10.
(în Casele ppriil dacă doriţi aV ăînbrăcaelegantşleftin

La mine în prăvălie se găsesc stofele cele
mai bnne de lână englezească si fabricate
în ţară şi cea mai mare parte din acest a
pot vinde sub preţul original.

Pentru 
croială benă 

garantez-

a da o co
mandă de 

probă la mine, uzând 
de toate avantajele sus 
zise şî văzârdu-Vă cu 

plăcere.

Cu stimă

GEORGE SZŐ C S
eroitor civil şi militar.

Banca Naţională a României.
$ i t u a t i i i n e  s u m a r ă

1012
17 Noimvrie • u Ă u c t i ^ r :

1 3 2 3
9 Ncemvrie 16 Noemvrie

225,777.225 

741 055 

185 967.031

27.155.215

16,27 3,74C 
11.995,354 
17 367 577 

4.157,321 
6.307,820 

838,572 
1.036,703 

108.316,897 
87.986,743 
56.116.806 

7,956.796 
3.304,079

758.297.934

12.000,OCC 
32.778,965 

4.917,876
463.398,970  

3,065.011 
3,363.253 

21 191 638 
196,603 6*0 
21,338 581

l60,324225(StûC.I'lir. • 153 059.5L  
65 453000 (iBt.jírató C. W  56.642.00Í

A rg in t şi diverse m onede 
Portofoliu Rom ân şi s tra in  .

!.. 113,024 815(
27.366,800 1 »  Pfi fll. PUPI. in Ct. eri: 49,603,55 

/  14.942,485 din care un s’au ridicit
lei: 28,880,500 1 9,852,2 1 7 

împrumutul 6tatului(f4ră dobândă) 
Efectele capital, social 
Efectele fondului de rezervă

[mobile . . . . . . . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie 
Gheltueli de Admini traţiuoe . 
Efecf© şi a le  valori în păstrare

Conturi curente 
Conturi de valori 
Cont ari diverse

ZEPeusi'V :

V68.-2H7.034

Capital ..............................
Fond de r e z e r v ă ........................
Fond. auiurt. imob. n ob. şi maşin 
Bilete de banca în circulaţiune
Profit şi Perdere.............................
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curente şi recep. Ia veder 
Efecte şi alte valori de resmuifc . 
Coc tun diverse . -

Taxa : Scont 6Vi.» Dobânda 6%.

> 209,910.096 209.701.5 i 2
1.934.809 1.236,122

206.547,149 207,911.22-

)

45.899,66 - 45,722 351

12.802,059 12.802,05'
11973.788 11 97 J,788
17,08X877 17.089,877
4.091.58! 4 091,281
6.487.757 6.488.688

997.730 998,192
1.202.565 1.359 673

144.148 517 144412,017
158.617.346 147,287,820
29 585.458 15,951,874
17.859.808 J85129,555
15.991.765 28 423,287

885.469,671 873.578,819

12.000,000 12.000,000
34926,778 34,926,778

5.234,224 5,234,224
453.208.780 456.119.070

3.646,903 3,646.903
4.876.578 5.155,660

3n.631.807 25,956.326
302,765.863 291.699,837

35.148.738 38.840 021
885.439,671 873.578,819
r-vBFn-Miiïïifprnrr -----snsssBsm

Cel Rai ieftin combustibil pentru sobe cn foc durabil
Kokg din Lupeni am estecat cu cărbuni do prima calitate din Lu
peni 100 kg-, cvr. 4 80---------- 1000 kg. cor 48. se recomandă pentru
folosirea în sobe ori şi ce sistem , cărbuni din Lupnni şi din Prusia 
spăiaţi de prima cal.tate şi Brikett, pentru sobe cu faianţă „Gloria“

Brikett.
Nu face fum, fără miros, funingine şi cenu$e putină.

Se trimite prompt —  se garantează greutetoa şi numărul ştucurilor. 
SS r n h a r d  E i n z l g ,  Strada Hirsehor Nr. 2. Strada Lungă Nr. 14 
__________  TELEFON Nr. 37. T_ ]0

■ V ânzare de C răciun!
cu  p r e ţu r i  r e d u s e .

Ocazie  r a r a  de a c umpăr ă . I De închinat ieftin
0  o d a i e  n curte, frumos mohi- 
lată, etajul II. cu intrare separată.
1 odaie mare spre stradă cu antre
(bucătărie) mobilată sau nemobi
lată *n etajui II. cu intrare sepa
rată în P i a ţ a  t â r g u l  p o a m e 
l o r  19* 1-2.

A  s e  f e r i  t ie  E n tH a ţie .

Pentru TUSE, F Â G U Ş E A li şl G A U l
numeşte n edicament mai bun ca

Menthomol Boaboane
are efect sigur, guri bun nu deranjază 

stomacul, promovează apetitul. .*.•
I m p e d e c â  t u ş e a  ş i  s l ă b i r e a  
e o a r t l e l o r  v o e e » , de aceia se folo
sesc de cântăreţi,actori, preoţişi oratori. 
I n d i s p e n s a b i l e  p e n t r u  f u m ă 
t o r i  răcorind gura şi depărtând mi

rosul de tutun.

===== Preţul 40 bfeni cartoful = =
Se capătă în toate farmaciile şi drogueri. 
La cumpărare să fie atent la numirea 
„ m e n th o m o l“. Pe fiecare carton trebue 

să'fie cei Gonim.

Fabrica: A- EGGER’s SOHN
K. u. K. Hoflieferant —V le n a  —

SPAT Şî AJUTOR!

mi
pentru cei ce safer de Inl«- 
i-estimai, acreală de gât, con- 
stîpaţie, dureri de stomac, 
împreunate cu sfârşite să 
folosească

B Ü A O Y

Picături de stomac
asa numite M ARIAZELL.

Nu cumpăraţi imitaţii şi 
falsificări de pic turi verita
bile sunt cu marca de ală
turea, subscrise C. BRAOY- 
şi packetate în hârtie roşie. 

Se capătă în farmacii, cu preţul 
de f  0 baci şî 1 K 00 bani. 0 sticle cu 
S Cor 40 bani I  sticle duple cu 4 
Cor. 80 bani trimi7e franca produceutu

G- BRADY, farmacia Jinis: tob (Mars
W ie n ,  i  Fleischmarkt 1 Dspst 5. I
De vânzare

10
Fânul este verde, bine 

uscat, din anul acesta, ca
litate bună.

Informaţii se dau 
Braşov

strada Prundului Nr- 29

-A .TTXZ.
A m onoarea a aduce la cunoştinţa 
Onor. public că transtormez orice

S o b ă  d e  C ăhali,
în sobe cu ardere continuă. 

E x e c u t a r e  © o lid .a . —

Jolian Baldauf,
B rasov. Strada F o iţ ii Hr 4 4

T e l e g r a m ă :
In 8  D e c e m v r ie  se va deschide 

Prăvălia cu haine a lui

Samuel Lipot
B r a ş o v , T â rg u l Inului No. 3 I --3 3 .

Cel mai mare magazin de haine băr
băteşti, de copii şi fetiţe, preţul de fabrică.

V â n z a r e  c u  p r e ţ  redus.
Ori şi ce con cu ren ţă  este esebisă-

Balsamul Farmacistului Â. THIERR1

Allein echlcr Balsamaut d*r3ctiisf:an<j»l Apsft.ii; ci
A.Thierry ia Pregradabei Rohrhch'Sauarbr'inri

este o doftorie vindecătoare ia toate suferinţele de p'utuâni. 
piept, alină catarul şi peripneumonia. tuşea. Are efect 
escelent Ia lerîngită. Prin gargarizare împiedecă difeeritis, 
răguşală etc. Vindecă frigurile, Vindecă boale de ficat, s to 
mac intestine crimă, asthma, eonglutinare, acreala ta gât, 
etc. Vindecă trânjii, hemoroide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte cu succes la dureri 
de dinţi, folosit ca apă de gură întăreşte gingiile, delăturâ 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri do can, sridiaá 
efc. Mijloc bun contra limbricilor. Folosit extern pentru 
rano, foc viu, fistule, gurgiu, arsuri, d eg e r 'tu r, râa. — 
Să nu lipsească din nici n casă, cu deosebire când gra- 

zea*â infiuenţa, coléra şi alte epidem’. — A se adresa :
An d?e Schut/.engel-Apothske 

des A. THIERY in Pregrada bei Rohîtsch.
12 st’cle mici sau 6 duple sau l jticlă spociJă cost ă 5 K l>0 b. 

La comande mai mari preţuri sceznte

Alifia Centiiblia veritabilă,-------  — - --------- ---- ------------- ---------------- „
op ' ş t i  şi vindecă înveninarea sângelui, face o t eraţi a de bri-ouo iL ___ . i~ _________ ..._: i___________:__  _-»___ ? j ~ /$y/ .*̂ 1'  V * "  V .................. ................. ~  — ----------------------- ~ ~  ~  v » v ’ m»v *w i u v  p i *  V - '*  /

Se fo ose.şte : la stagna ea corgerei laocelui de prisos, dureri de 
pie: t, foc ’ iu suterinţe vechi la picioare, oase, răni, umilituri 
de nictoare si carie ; răni de lovituri, contuziuni, scoaterea cor ■K° ‘' 
purilor streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, năsip, alice, ghimpi 
e tc , la umflături abscese, alubă, umflătură de unghii, băşica, 
răni la picioare, răni produse de arsuri degeraturi, umflături de

gât, răni )a copii etc. etc.
2 borcane costă 3 K 60 baui, cu ramburs sau trimiterea banilor.

Se capătă la farmacia J  ° séf v. Török şi la farmacii din Ungaria. Kn gros la 
D-ogueri : Thrimayer & Seitz, Kochma ster Naohf. Brúder R danovif* în Bpestb 

GJtide nu se află depozit să se facă co.nanda direct la 26—50

SchiitzenpLApotheke des A- Tliiery in Pr egrada bei R ^itscîi

„VIGYÁZZ
PteseTatiTe impregnate cn

Sublimat pentru bărbaţi

Preţul duzina cu 4. f  8. cur! 
Trimitere directă

Tarai fabrică de bandaje
B u d a p e s t  II. E r ö d - u t c z a  16

5 - 5
ra m

P r a fo r ile -S e sd iitz ale lai MOLL
V e r i t a b i l e  n u m a i «Sécâ f i e - o a r e  c .« tiă  © st«  p ro v s îd u tă  « a  d e  m a r c a  

api â r a r e  »  lui A. HÜLL «i «u  s a i^ s c r ie r © «  s a .  ---------------
Prin •fectul de leouM-e durabilă ai fra fu rilw -ied d liti de A» Hell m contra gre 

atfiţflor eelor mai cevbicdso la stoume şi pflnteee, îs  comra oâroeilor şl aorelel ia sto
mac-, ocastipaţluiiei srunia'3, suffrinţeâ de tieal, eongsstiunei de sânge, haemorhoidelor 
şi a oelor mai diferite boale femeesoî a luat medicament de o»aă o ră^sândire
ce #rssce mereu de mai mslte deaeuii îucoac. — Preţ»! unei cutii originale sigilate Co

rine 2'— Faisdtic&ţHle se vor urmări ue cale judecătoreaeâ.

Franzbranntwein şi sare ai ui Moli MOUîS Fnazbraimtah 
' Sate

^ a rîe -5 4 l n u m « '  ducă fle-rare eşti l.*c st.e provămfe ca 
marca •« scutire ?i cu plumbul iui A DSaelf 

i 'r a R z t r a i iu t tw e in - u ' ţ i  s a r e «  este fdrte bme «u - 
n ,soaţă ca aa remedia popular cu deosebire sori» prin tera- 
ru), »lină dvrerhe de şeldină şi reumatism şi a altor ns>- 

mârl de receaîă.
Preţi l unei cutii originale piumbate cor. 2-—

Săpun de copii a iui Ai oii.
mai fia săpun de copii şi Dame, fabricat după metodvfi cel mainon, pentru colt. 

vtfiea raţionată a palei, eu deosebire pestra  copii şi adulţi. — Pfyţwl anei baeăţl e«r
—»40 b Cin«g bucăţi cor. 1.30

Fi«-casre buoafeă de sâpuu, pentru «opri este prevăcţută c m&roa de apărare A. Moli.

Trimiterea principali prin Farmacistul A. jíOLL Wien, I. Tneklanben
c. şi rejf. turaisor %' 

Ceuisaâe dks prerineii se efeetuăz
rrţii imperiale.

- Unic pria ru  rsposâ
La deposite să se seară au mi fit prepái 

apărare a Iul A. M O L L .
Depssit Wi B ia f-r : C a r l  S o h n

e provăzute la  iseălitara şi marca de

t .  farmacist 44-44

f̂ â.‘bozi.ax^L«33.te la ,

.Gazeta Transilvaniei”
■e p .t  f*«« ori ţi când pe timp rmai tndelunfat sau lunar.

Administr. „Oazelei Tran»îlra»i«ic.
TIPAUUL TVOORA7M A. MWOaptiS» 8BAMKC* & CiâlP fSAfÔT.

- /
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